

东江湖水污染形势严峻,保护遭遇法制瓶颈

郴州呼吁修法保护"湖南生命之水"

本报5月15日讯 5月12日-15 日,记者与省人大环资委一行先后在 东江湖流域涉及的桂东、汝城、宜章、 资兴四地调研东江湖生态保护情况。 记者在调研中发现,作为我省战略性 水资源的东江湖,正面临水土流失、 重金属污染、污水进入东江的严峻形 势,加强对东江湖保护刻不容缓。

生态保护与开发博弈

"东江湖水污染与生态破坏形 势已十分严峻。"资兴市政府今日给 记者提供的一份资料这样表达了对 东江湖的担忧。

据统计, 东江湖流域内水土流 失面积已超过1000平方公里,湖区 土地石漠化面积达到119平方公里。 重金属污染隐患依然很大, 水污染 日趋严重,局部水体水质呈下降趋 势。目前流域上游每年有3500多万 吨生活污水、近万吨白色垃圾直接 或间接污染东江湖水体。

东江湖具有极高的生态服务功 能价值达196亿/年。与此矛盾的是, 其周边矿产资源丰富,已探明储量 的有金、钨、锡、铁等36种矿产资源, 总经济价值达465亿元。这次四天 的督查调研中,调研组先后到了十 余个现场,包括2个冶炼厂,以及沤 江采石场,并暗访了造纸厂污染等 情况,发现生态保护与开发的博弈 在东江湖周边激烈上演着。

多次请求修订保护法

数据显示, 东江湖总体水质目 前处于优良状态,一级保护区水质 保持或优于国家地表水二类标准, 二级保护区水质保持或优于国家地 表水三类标准。其水质之好、储量之

东江湖水质保持目前这样的 水平,最大的依靠就是湖南省人大 常委会2001年通过、2002年实施的 《湖南省东江湖水环境保护条例》 (以下简称《条例》)。

为了更好地保护东江湖,过去 几年的全省"两会"上,郴州市代表 团先后4次向省人大提议案,建议修 改《条例》。郴州市认为,《条例》的立 法背景有了很大变化,特别是若将 东江湖作为长株潭的"第一战略水 源地", 供水功能便会凸显出来,其 战略地位也将定位为"湖南省重要 的战略水资源",保护目标和要求也 会不一样。同时,由于立法依据与以 前有所变化,受到管理体制不顺等 原因限制,《条例》的贯彻执行受到 多方面限制,修订非常迫切。

大量危废物转移至此

2013年-2014年,省人大环资 委多次接到匿名信件,反映大量含 铟、砷、锌、铅、铜等重金属废渣集 中转移至郴州境内的企业,给郴州 规划治理重金属污染带来了危害。

记者在郴州看到一份资料,郴 州市请求将郴州纳入《"十二五"危 险废物污染防治规划》重点支持示 范单位。安排专项资金重点支持郴 州市危废监控平台、环保科研研发 平台、危废毒性检测、鉴别中心和 以含砷为主的危废终极处置中心 等项目建设。刘帅认为,重金属污 染治理,郴州项目最多,点多面广 历史包袱重,工业废渣和危废物外 运转移等风险问题不容忽视。

据悉,省人大环资委已将举报信 内容转给郴州处理, 目前还没有回 复。 ■三湘华声全媒体记者 李国平



2013年8月2日,东江湖山清水秀。当年,郴州的东江湖被纳入国家重点流域 和水资源生态补偿试点。(资料照片) 记者 张京明 摄

新闻背景

"湖南的生命之水"

东江湖81亿立方米的 水资源已被省政府规划为 湖南两型社会建设战略水 源和湘江沿线城市群2000 万群众饮用水安全的储备 水源,成为湖南生态文明 建设的重要保障。2013年, 东江湖成功纳入国家重点 支持湖泊范围。

"东江湖不仅是郴州, 也是整个湖南的生命之 水。"省人大环资委法制监 督处处长刘帅今日在保护 东江座谈会上表示, 过去 10年中的6年,湘江枯水或 遇到污染,均靠东江湖放 水,东江是湘江的保命水。

长沙三路段路口优化

本报5月15日讯长沙市 交警支队今日通报,城区3 个路段路口将实施交通优化 组织。提醒过往驾驶员,优化 实施到位后通行方式将有所 改变,注意交通变化避免交 通违法。

杜鹃路岳华路口: 路口 东西向增设左转待驶区,纳 入市政府周边交通组织优化 方案一并实施。过往驾驶员 注意了, 左转待驶区施划到 位后, 直行车辆绿灯时左转 车辆可进入待驶区。

西二环王家湾路段:针对 该路段实际情况,王家湾高架

桥主道路段将增设纵向减速标 线。南往北方向增设"事故易发 路段标志"。同时,在王家湾路 口北口绿化带端点处朝南增设 警示灯及注意危险标志。

营盘路湘江隧道咸嘉湖 路入口: 咸嘉湖路的营盘路湘 江隧道入口西侧绿化隔离岛 东端至隧道入口主辅道隔离 墩西端路段增设中央隔离护 栏,以分离直行进入隧道车辆 及右转上潇湘大道车辆,并同 步在绿化隔离岛西端朝西增 设警示灯。提醒过往驾驶员, 根据目的地提前选择车道。

■三湘华声全媒体记者 黄娟



www.gome.com.cn